北京市朝阳区
2008—2009学年度第二学期高三统一练习（一）
语 文 试 题
本试卷分第I卷和第II卷两部分。考试时间150分钟。考试结束，只收回机读卡和答题纸。

注意事项：

1．考生作答第I卷和第II卷时，务必将答案答在机读卡和答题纸上。在试卷上答题无效。

2．答题前，考生务必将机读卡上的姓名、考号用黑色字迹的签字笔填写，用2B铅笔将准考证号对应的信息点涂黑。

3．答第I卷时，每小题选出答案后，用2B铅笔将答题卡上对应的题目的答案选中涂黑，黑度以盖住框内字母为准。如需改动，用橡皮除干净后再选涂其他答案项。

第I卷（共30分）

一、本大题共5小题，每小题3分，共15分。

1．下列词语中，字形和加点的字的读音全都正确的一项是

（    ）


A．掉头    蜂涌而至    与（yǔ）会     波谲（jué）云诡


B．临摹    与日剧增    聒（guā）噪    引吭（háng）高歌


C．战栗    贸然行事    生肖（xiào）    曲肱（gōng）而枕


D．掣肘    忧柔寡断    颠簸（bō）     自怨自艾（yì）

2．将下列词语依次填入横线处，最恰当的一组是

（    ）

    ①蛇、青蛙、蚯蚓等冬眠动物在农历二月初的时候会陆续结束冬眠状态，而蛇虫之属又

是龙的          ，因此人们把二月初二称为“龙抬头”。

②技术员小王从农业大学学习回来后，         在生猪养殖最多的赵各庄蹲点，他运

用自己掌握的科技知识帮助这个村躲过了这场生猪疫情。

    ③香港尽管是一个弹丸之地，但         都不曾是什么文化沙漠，香港拥有的高质量文化工作者数量并不比内地少，至少密度肯定大出许多。


A．原型    一直    从来


B．原形     始终    从来


C．原形    一直    历来


D．原型    始终    历来

3．下列句子中，加点的词语使用不恰当的一句是

（    ）


A．“山寨版”电子产品的剽窃、模仿不是出路，相反会使企业的创新和研发在安于模仿中被逐渐磨灭，使企业只能跟在别人的身后亦步亦趋。


B．每逢假日，北京各大书店便呈现人满为患的喜人景象，有人在书架前精心挑选，有人干脆席地而坐，手捧一本新书旁若无人地品读起来。


C．作为一名学生，应该具有人格独立、坚持真理的铮铮风骨，潜心专注、严谨务实的学术风范，还应该具有虚怀若谷、光风霁月的谦谦风度。


D．俗话说，“靠山吃山，靠水吃水”，京郊农民开动脑筋，发挥当地资源优势，开发采摘、登山、垂钓等休闲旅游项目，获得可观的经济效益。

4．下列句子中没有语病的一句是


（    ）


A．会议提出，北京各国营和私有企业都要围绕以“扩内需、保增长、促发展”为主题进行深入调查研究，要抓住产业结构调整的机遇继续快速发展。


B．在北京西客站的进站口，旅客们按顺序逐个热爱安检，车站扩音反复播放“严禁携带危险、易燃、易爆物品上车”的提示，春运繁忙而有序。


C．体育教学和训练有自身的规律，但是很多体校教师为了短期能出成绩，过早地让青少年接受专业训练，于是成为束缚他们未来发展的枷锁。


D．作为新兴经济体、中国、巴西、印度等国家坚决反对对某些大国的贸易保护主义，并强烈要求在多边金融领域拥有更多的话语和规则制定权。

5．下列作品、作家、国别（或年代）对应有错误的一项是

（    ）


A．《西厢记》——王实甫——元代    《装在套子里的人》——契诃夫——俄国


B．《红楼梦》——曹雪芹——清代    《牡丹亭》——汤显祖——宋代


C．《彷徨》——鲁迅——现代        《罗密欧与朱丽叶》——莎士比亚——英国


D．《赞美》——穆旦——现代        《人间喜剧》——巴尔扎克——法国

二、本大题共5小题，每小题3分，共15分。阅读下面文言文，完成6—10题。

先是落车①以为汉兵不出，遂降于龟兹，而疏勒都土尉番辰亦复反叛。会徐干②适至，超（即班超）遂与干击番辰，大破之。超既破番辰，欲进攻龟兹，以乌孙兵强，宜因其力，乃上言：“乌孙大国，控弦十万，故武帝妻以公主，卒得其用。今可遣使招慰，与共合力。”帝纳之。八年，拜超为将兵长史，假鼓吹幢麾。以徐干为军司马。别遣卫侯李邑护送乌孙使者，

李邑始到于阗，而值龟兹攻疏勒，恐惧不敢前，因上书陈西域之功不可成，又盛毁超拥爱妻，抱爱子，安乐外国，无内顾心。超闻之叹曰：“身非曾参③，而有三至之谗，恐见疑于当时矣。”遂去其妻。帝知超忠，令邑诣超受节度。超即遣邑将乌孙侍子还京师。徐干谓超曰：“邑前亲毁君，欲败西域，今何不缘诏书留之，更遣他吏送侍子乎！”超曰：“是何言之陋也！以邑毁超，故今遣之。内省不疚，何恤人言？

超因发疏勒、于阐兵击落车。落车阴通使疏勒王忠，啖以重利，忠遂反。超乃更立其府丞成大为疏勒王，悉发其不反者以攻忠，积半岁而康居遣精兵救之，超不能下。是时月氏新与康居婚，相亲，超乃使使多赍金帛遗月氏王，令晓示康居王。康居王乃罢兵，执忠以归其国。后三年，忠说康居王借兵，密与龟兹谋，遣使诈降于超，超内知其奸，而外伪许之。忠大喜，即从轻骑诣超。超密勒兵待之，为供张投乐。酒行，乃叱吏缚忠斩之。

明年，超发于阗诸国兵二万五千人，复击沙车，而龟兹王遣左将军温宿、姑墨、尉头合五万人救之。超召将校及于阗王议曰：“今兵少不敌，其计莫若各散去，于阗从是而东，长史亦于此西归，可须夜鼓声而发。”阴缓所得生口。龟兹王闻之，大喜，自以万骑于西界遮超，温宿王将八千骑于东界徼于阗。超知二虏已出，密召诸部勒兵，驰赴落车营，胡大惊乱奔走，追斩五千余级，大获其马畜财物，莎车遂降。龟兹等因各退散。自是威震西域。

（取材于《后汉书·班超传》）

[注释]①莎车：与下文的“龟兹”“疏勒”“乌孙”“”“于阗”“月氏”“康居”等都是国名。②徐干：与下文的班超、李邑等都是汉朝将领。③曾参：孔子弟子，曾被诬杀人。

6．下列语句中加点的词的解释，不正确的一项是

（    ）


A．内省不疚，何恤人言             恤：体恤，同情


B．莎车阴通使疏勒王忠，啖以重利   啖：利诱，诱惑


C．超乃使使多赍金帛遗月氏王       赍：携带


D．温宿王将八千骑于东界徼于阗     徼：拦截

7．下列各组词语中加点的词，意义、用法都相同的一组是

（    ）


A．以乌孙兵强，宜因其力

       超因发疏勒、于阗兵击莎车


B．而有三至之谗，恐见疑于当时矣

       众人皆醉我独醒，是以见放也


C．悉发其不反者以攻忠

       大喜，自以万骑于西界遮超


D．忠大喜，即从轻骑诣超

       即捕得三两头，又劣弱不中于款

8．下列对文中语句的理解，不符合文意的一项是

（    ）


A．故武帝妻以公主，卒得其用

       理解：先前武帝时将公主远嫁和亲，最终得到乌孙的援助


B．帝知超忠，令邑诣超受节度

       理解：皇帝知道班超忠诚，命令李邑到班超下属听从指挥调遣


C．是时月氏新与康居婚，相亲

       理解：这时候月氏王与康居刚结婚不久，相互之间很亲密


D．超密勒兵待之，为供张设乐

       理解：班超暗中埋伏军队等候叛王忠，设下营帐，奏乐接待

9．下列语句编为四组，全部反映班超非凡的政治和军事才能的一组是
（    ）

①今可遣使招慰，与共合力

②别遣卫侯李邑护送乌孙使者

③因上书陈西域之功不可成

④超乃使使多赍金帛遗月氏王

⑤今兵少不敌，其计莫若各散去

⑥密召诸勒兵，驰赴莎车营


A．①③⑥

B．②③⑤


C．②④⑤

D．①④⑥

10．下列对原文的理解和分析，不正确的一项是

（    ）


A．李邑诽谤班超在西域享乐，无意为国效忠，班超便迫使李邑的妻子离去。


B．叛王忠秘密勾结龟兹，派人向班超诈降，班超识破阴谋，设计将其斩首。


C．大敌当前，班超明里分头撤兵，暗中调集兵力，一举打败莎车吓退龟兹。


D．面对匈奴势力，班超或争取、或分化、或瓦解、或驱逐，威名震撼西域。

第II卷（共120分）

三、本大题共3小题，共23分。

11．用斜线（/）给下面短文画横线的部分断句。（6分）

尧不以帝见善绻，北面而问焉。尧，天子也；善绻，布衣也。何故礼之若此其甚也？善绻得道之士也得道之人不可骄也尧论其德行达智而弗若故北面而问焉此之谓至公非至公其孰能礼贤？

12．阅读下面两首词，完成①—③题。（10分）

忆江南    白居易

江南忆，最忆是杭州。山寺月中寻桂子①，郡亭枕上看潮头。何日更重游？

忆江南    刘禹锡
春去也， 多谢洛城②人。 弱柳从风疑举袂， 丛兰裛③露似沾巾。 独坐亦含颦④。

[注释]①杭州灵隐寺多桂树，传说“此月中种也”，中秋之夜，寺中有桂子坠落。②洛城，即洛阳。创作词时刘与白都在洛阳。③裛，通“浥”，沾湿。
①下列对这两首词的理解，不正确的一项是（3分）

（    ）


A．白词开头两句直抒胸臆，后以“山寺寻桂”“枕上看潮”两幅场景抒情表意。


B．“寻桂”一句实中有虚，“看潮”一句静中有动，两句皆景中有人，情趣盎然。


C．刘词中独坐之愁人，与风中柳枝、带露兰草形成意境隽永的图画，构思新巧。


D．两首词同一词调，且都是回忆江南春色之作，但具体内容与情感却不尽相同。

②请用两个词概括白居易词中表达的对杭州的感情：           、           。（2分）

③刘禹锡词中“弱柳从风凝举袂，丛兰裛露似沾巾”两句主要运用了什么表现手法？表达了怎样的情感？请作简要赏析。（5分）

13．在横线上填写作品的原文。（7分）

    ①事不目见耳闻，                        ，可乎？（苏轼《石钟山记》）

    ②沧海月明珠有泪，                            。（李商隐《锦瑟》）

    ③                            ，铁马秋风大散关。（陆游《书愤》）

    ④千古凭高对此，                     。（王安石《桂枝香·金陵怀古》）

    ⑤夫六国与秦皆诸侯，其势弱于秦，                。（苏洵《六国论》）

    ⑥同是天涯沦落人，                       。（白居易《琵琶行》）

    ⑦明明如月，               ？忧从中来，不可断绝。（曹操《短歌行》）

四、本大题共3小题，共10分。阅读下面文字，完成14—16题。

“多出来的1秒钟”
随着世界经济发展不断放慢脚步，刚刚过去的2008年似乎让人感觉格外漫长。据美国太空网报道，按照国际计时管理机构的规定，2008年的最后一天增加了1秒钟，也就是说，2009年“推迟”了1秒钟到来。连同2月29日的闰日加在一起，2008年成了自1992年以来最长的一年。看来，“时间漫长”并不完会是经济危机、日子难捱带来的错觉。

2008年增加1秒钟，是为了使天文时间与原子时间同步。基于地球自转计算的天文时间与原子钟计算的时间并不一致，原子钟每2亿年的误差不足1秒钟。但是，由于充满熔岩的地核晃动、海洋波涛的翻滚、极地冰雪融化以及太阳和月球引力的影响等原因，地球自转速率变得不规律起来，平均而言，地球自转约以每天2毫米的速度慢于原子时间。截至2008年最后1秒钟，天文时间已经比官方时钟（原子钟）落后了大约十分之六秒钟。这种差异造成了原子钟不能与地球自转保持同步。由于原子钟是所有计时装置的时间标杆，因此，必须不时进行调整以弥补这种时间差。

为使官方原子钟与不规律地逐步变慢的地球自转保持同步，世界各地的计时机构根据一项国际性协议宣布，在2008年向2009年过渡时插入闰秒。据国际计时管理机构——国际地球自转与参考系统服务机构——介绍，多出的一秒增加在全世界通用的标准时间格林尼治时间（GMT）2008年12月31日23点59分59秒和2009年1月1日0点之间。这样，使天文时间稍微提前于原子时间，快了十分之四秒钟左右。

为满足领航员、通讯机构和科学团体的要求，全球50家国家实验室约200台原子钟在2009年新年夜进行了调整。这是从这一做法自1972年被采用以来的第24次，也是近三年来的第一次实施。

许多天文爱好者亲身感受了这“多出来的一秒钟”。目前市场上有一种无线电时钟，尽管它本身并不是原子钟，但它接收的无线电信号通常来自于真正的原子钟。如果你有一块这样的手表，当你在格林尼治时间2008年12月31日23点59分即将走完时看一下它，你会发现，最后一秒走完时，计秒数字“59”不是像以往那样闪一下，而是闪了两下。另外，还有人将无线电调至短波报时信号（Shortwave time signal）接收站，聆听了闰秒的响铃声。也有人登录格林尼治国际天文台网站，在电脑一看到了准确的标准时间。

（取材于田琳《“多出来”的1秒钟》）

14．下列对文意的理解，正确的一项是（3分）

（    ）


A．由于既有闰日，又有闰秒，2008年比1992年以来的每一年都至少多24小时零1秒钟。



B．原子钟误差极其微小，每2亿年不足1秒钟，而地球自转每天都比原子时间慢2毫

秒。


C．由于原子钟是所有计时装置的时间标杆，因此必须不时调整天文时间，以便和它一

致。



D．许多天文爱好者通过观看润秒的闪动、聆听润秒的响铃声，亲身感受标准时间的调

整。

15．根据原文的信息，下列推断正确的一项是（3分）

（    ）


A．地球自转速率变得不规律起来的原因，并非都来自地球本身。


B．原子钟敲响新年钟声时，2009年实际还差约十分之四秒才到。


C．根据国际协议，自1972年以来，原子钟每三年增加一次闰秒。


D．使用无线电时钟感受闰秒，须将显示时间调至格林尼治时间。

16．根据文意，回答下面的问题。（4分）

①文章第二段末尾划线句子中的“时间差”指的是什么？请用不超过15字概括。（2分）

②请用不超过20字概括造成这种“时间差”的原因。（2分）

五、本大题共4小题，共18分。阅读下面的作品，完成17—20题。

秋日笔记

打开窗户，我看见一只金铃子静静地伏在一盆花的叶片上。要不是它轻轻动触角，我几乎就辨认不出它的青绿色的、与花叶颜色极其相似的身子。我向前靠了靠，眼睛一眨不眨地盯着金铃子。

一缕阳光从对面的楼角斜剪过来搭上窗台。它一动也不动,头朝下静静地伏在叶片上。此刻,我看清了它细长的折叠起来的后腿有多健美——自关节折叠处始至腹部,它的圆润的腿骨就像一件用翡翠雕刻而成的品位极高的艺术品——在阳光的映射下,隐约可看到那透明的淡绿中一丝丝的血肉。大自然,才是一个被我们常常给忽视了的杰出的艺术家呀！

一阵秋风掠过,它细长而微微泛红的触角呈外八字轻轻舞动了一下便一动不动了。 

三个小时后,我去看它,它正把两条后腿开始缓缓地向后伸直,伸直,就像一个走累了的人躺在草地上舒展腰身。伸到极限,它又缓缓地蜷拢,蜷拢。如此伸缩了几个来回,它便把后腿的右足缓缓地搭上嘴巴轻轻地摩擦。 

我突然想起如今已是秋天了，寒意在一点点加重。也许,这是一只快要冻僵了的金铃子。它缓慢地蹬腿,摩嘴,是在疏通经络以抵御这一丝严寒吧。此前,我真不知道这只金铃子曾栖在谁家的阳台或哪一片草丛,更不知道它是如何飞过林立的高楼降落到我家窗台的。  

不由想起《豳风·七月》中的诗句: 

七月在野, 

八月在宇, 

九月在户, 

十月蟋蟀入我床下。 

两千多年前,一群受不了寒寂之苦的蟋蟀离开野地迁往农家屋檐,又一步步移到屋内,最后,钻入主人的床下去躲避风寒。今天,这只金铃子说不定就是夹杂在当年这支撤退大军中的金铃子后代。也许,它同样是受不了外面的风寒才想钻进我的室内或躲到床下去的吧。 

就这样,这只拿后足摩擦了一会儿嘴巴的金铃子可能感到了一丝暖意,它把后腿缓缓地放回到了花叶的原处,之后用带着锯齿的中足小腿翻转过去,来来回回地摩擦后腿的根部和腰身。就这样,约摸过了半个小时,它停下来一动不动了。 

看来,这是一只快冻僵了的金铃子。 

那缕阳光从我家的窗台移向另一片楼群,我开始担心仍然一动不动的金铃子是不是真给冻坏了。我轻轻地吹了口气,忽的一下,它竟然从一片花叶跳向另一片花叶。我伸出手指想捉住它,好让它冻僵了的身子在我生有火炉的房间度过一夜。可我伸出的手指还未向它靠近,它便纵身一跃从五楼的窗台上义无反顾地跳下去消失得无影无踪了。 

蓦然间,我心头涌上一股莫名的滋味。不是对弱者的同情怜悯，也不是杞人忧天的自作多情，以地球主宰者自居的人与卑弱微小的金铃子是多以惊人的相似啊——伸腿，摩嘴，搓身，这只在秋天快在冻僵的金铃子当找不到同伴时，它的内心会有多寂寞伤感呢？抓住一片花叶,就可能抓住一丝来自对方的温暖和希望,这是一片花叶所给予这只快冻僵了的金铃子的启示。而作为万物灵长的我们,所能给予这只金铃子的又是什么呢?面对秋寒的逼近,这只不曾发出一声哀叹的金铃子(一旦发声,那便是对生活的歌唱),让我秋日里的生活从此黯然失色。 

夜色流水一样缓缓地弥漫开来,“唧——唧——”偶尔飘来的一两声秋虫鸣叫,无意间给这个秋天的黄昏涂抹了几许淡寞和虚无。我知道:在这由无数钢筋水泥和玻璃构建的密不透风的城市,无论这只金铃子和它的伙伴是如何迅疾,都是不可能像两千多年前的那群蟋蟀一样轻易地登堂入室了——仅仅薄薄的一层玻璃,它们便被永远地隔离在一个遥远的世界。 

满城灯火次第亮起,今夜,这只金铃子它将在这个城市谁家的屋檐下栖息?明天,它又将撤向哪里?

（取材于尚建荣的《秋日笔记》）

17．下列对文章内容的理解，正确的两项是（4分）

（    ）


A．因为怜惜却无力帮助已经冻僵又无处避寒的金铃子，作者秋日里的生活黯然失色。


B．卑弱微小的金铃子与作为“地球主宰者”的人类，在寒冷到来时才会有惊人的相似。


C．文章最后一段写到灿烂无比的满城灯火，预示着人类和动物和谐相处的美好未来。


D．文章对金铃子的描写可谓细致入微，尤其是几处动作描写，工笔刻画，生动传神。


E．文章以时间为序，由白天到入夜，脉络清晰，并将联想与感情穿插其中，情思细腻。

18．第二段用了哪些手法描写金铃子的后腿？表达了作者怎样的情感？（4分）

19．文章引用《豳风·七月》的诗句有什么作用？（4分）

20．文章结尾的两个问句在写法上有什么特点？这样结尾有何用意？（6分）

六、本大题共2小题，共9分。

21．请筛选、整合下面文字中的主要意思，拟写一条“京剧脸谱”的定义。

要求：语言简明，条理清楚，不超过60字。（5分）

        在京剧表演中，某些男性角色的脸部常有一种特殊的彩色化装，称之为“脸谱”。根据剧情和剧中人物的需要，演员用夸张、变形等手法在脸上勾画出不同颜色、不同图案、不同纹样的脸谱，用来表明戏中人物的面容、性格等特征，使观众能观其外表，知其心胸。例如，红色脸常用象征忠义、耿直、有血性等性格，以“三国戏”里的关羽为代表；白色脸则常用来表现奸诈多疑，以“三国戏”里的曹操为代表。京剧脸谱能够丰富舞台美术色彩，强化演出效果。

22．2009年10月1日是中华人民共和国成立60周年纪念日，当天，首都北京将举行盛大阅兵式、焰火晚会、群众游园等庆祝活动，设想你身处其中某一场景，或收听看了庆祝活动的直播，请描述当时的情景，并抒写自己的心情或感受。（4分）

七、本大题共1小题，共60分。

23．阅读下面文字，按要求作文。（60分）

        近年来，国内的收藏热持续升温，有人收藏古玩字画，也有人收藏不起眼的小物件。有人高价买来奥运鉴缶，是为了收藏那份荣耀；有人巨资买回流失文物，交还国家，是为了收藏那段历史。收藏并非都与金钱有关，精神上的收藏或许是无价之宝。

        请你以“收藏”为核心内容，自定角度，自拟题目，自选文体（除诗歌外），写一篇不少于800字的文章。

参考答案

第I卷（共30分）

一、（共15分，每小题3分）

1．C

2．A（①原形：本来的形状，原来的形态；原型：原始的类型或模型。②始终：副词，表示从头到尾持续不变；一直：表示动作始终不间断，或状态始终不变。③“历来”和“从来”意思相近，但“历来”后面不用否定式）

3．B（A比喻由于缺乏主张，或为了讨好，事事模仿或追随别人，含贬义；B因人多容纳不了造成困难，甚至成了灾难；C形容雨过天睛时万物明净的景象，也比喻开阔的胸襟和心地；D比喻自己所在的地方有什么条件，就依靠什么条件生活）

4．D（A句式杂糅，“围绕以……为主题”结构混乱；B不合逻辑，“危险”与“易燃、易爆”并列不当；C“体校教师……成为……枷锁”，搭配不当）

5．B（汤显祖，明代）

二、（共15分，每小题3分）

6．A（恤：顾虑、忧虑）

7．B（A凭借、借助；表承接，于是、就。B被。C表目的，用来；率领。D立即；表示让步，即使）

8．C（这时，月氏与康居两国刚缔结婚姻关系不久，两国之间很亲密）

9．D（①体现班超的政治远见；②是汉章帝的行为；③是李邑的行为；④体现班超的政治才能；⑤⑥体现班超的军事谋略）

10．A（“班超便迫使李邑的妻子离去”理解有误，“遂去其妻”应是班超舍弃了自己的妻子）

第II卷（共120分）

三、（共23分）

11．（6分）

    何故礼之若此其甚也/善缮/得道之士也/得道之人//不可骄也/尧论其德行达智而弗若/故北面而问焉/此之谓至公

    “/”为必断处，对1处得1分。“//”为可断可不断处，此处断句不得分，亦不减分；错误的断句，错一处减1分，减完6分为止。

12．（10分）

    ①（3分）

    D（白词 写的是秋天景色，刘词并非“回忆”）

    选错不得分。

    ②（2分）

    喜爱（或“赞美”）（1分）、眷恋（或“怀念”）（1分）（两个词的意义相同或相近只给1分）意思对即可。

    ③（5分）

    运用拟人手法（或“比喻”、“想象”）（1分），描写了柔弱的柳条随风轻摇，恍如一位女子正挥手举袖与春天作别；碧绿的兰草沾满露珠，好似少女在惜别之际泪洒罗巾。（两句诗解说各1分）表达了惜春、伤春（1分）的孤寂、哀愁情怀（1分）。

    意思对即可。

13．（7分）

    ①而臆断其有无

    ②蓝田日暖玉生烟

    ③楼船夜雪瓜洲渡

    ④漫嗟荣辱

    ⑤而犹有可以不赂而胜之之势

    ⑥相逢何必曾相识

    ⑦何时可掇

    每空1分，错1字该空不得分。

四、（共10分）

14．（3分）

    D（A原文“2008年成了自1992年以来最长的一年”不能表明“2008年比1992年以来的每一年都至少多24小时零1秒钟”；B原文“地球自转速率变得不规律起来”、“平均而言”、“约”表明天文时间的变化不是规律、均匀的，因此“天文时间每天都比原子时间慢2毫秒”不正确；C“必须不时进行调整”的是原子钟，“天文时间”是基于地球自转计算的，无法人为调整）

选错不得分。

15．（3分）

A（A原因除来自地球自身外，还有“太阳和月球引力”，本项正确；B原文“天文时间稍微提前于原子时间，快了十分之四秒钟左右”表明原子时间晚于天文时间，也就是说，当原子钟敲响新年钟声时，2009年实际已经过了约十分之四秒；C“自1972年以来，原子钟每隔三年增加一次闰秒”与原文“这是从这一做法自1972年被采用以来的第24次、也是近三年来的第一次实施”不符；D“须将显示时间调至格林尼治时间”于文无据）

选错不得分。

16．（4分）

①天文时间与原子时间不一致（或“原子钟与地球自转不同步”）（2分）

②地球自转逐步变慢（1分），原子钟误差极小（1分）。

意思对即可。

五、（共18分）

17．（4分）

    D、E（A“怜惜”“已经冻僵”与原文不符，且并非因此“黯然失色”；B与文意不符；C“预示……”歪曲原意）

    答对一项得2分。

18（4分）

    用了比喻修辞（1分）及细节描写手法（1分）；表达了作者对金铃子的喜爱之情（1分），及对大自然杰出创造的赞叹（1分）。

    意思对即可。

19．（4分）

    引出下文作者的联想（1分。要点“引出下文”）；诗中蟋蟀的境遇与后文金铃子义无反顾地逃离形成对比（2分。“对比”1分，具体内容1分）；丰富了文章的文化内涵（或“增添了文采”）（1分。要点“丰富内涵”或“增添文采”）。

    意思对即可。

20．（6分）

    运用了第二人称方式（1分），表达出作者对金铃子命运的关切（1分），便于直接抒情，表达更亲切，（1分）突出了人与自然当和谐相处的主旨（2分，“突出主旨”1分，具体内容1分），引人深思，增强了文章的感染力（1分）。

六、（共9分）

21．（5分）

    答案示例：京剧脸谱是京剧表演中以夸张变形等手法（1分，要点“夸张变形等手法”）。用不同颜色、图案、纹样（1分，要点“不同颜色、图案、纹样”）在男性角色脸上勾画（1分，要点“男性角色”）的用来表明面容、性格等特征（1分，要点“表明面容、性格等特征”）的特殊彩妆（1分，要点“特殊彩妆”）。

22．（4分）

    符合建国六十周年和庆祝活动的特定语境1分，场面其心情描述2分，语言表述1分。

    不足80字酌情扣分。

七、（共60分）

23．（按照2009年《北京卷考试说明》要求，参考2008年北京考卷高考作文评分标准评分）
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